

市民遇奇葩事：扫码挪车先付百元押金

民警提醒：不要轻易扫来历不明的二维码，更不要支付不明费用



三湘都市报
4月13日讯 车被其他车挡住，对方留了一个挪车二维码，扫码后需支付100元押金用来保护双方电话号码隐私，才能联系挡道司机。

长沙市民周女士遇到了这样的情况，发现二维码对应的小程序上大量没有及时退押金的评论后，拨打了交警电话。民警提醒，驾驶员不要轻易扫来历不明的二维码，更不要支付不明费用。

扫码付费100元才能联系挡路司机

4月13日上午，周女士外出办事，将车停在长沙东二环附近一处施划了地面标线的停车位上。当她准备离开时，发现一台灰色新能源小车横停在自己的车辆正前方，急于离开的周女士透过该车车窗，并没有发现司机留下的电话号码，但车上有一个二维码，旁边配有文字“扫码呼叫，车主挪车”。

周女士用手机扫描二维码后，跳转到一个叫“易呼出行”的小程序，小程序页面显示，该车车牌为湘AAH99**，为保护双方车主隐私，要支付100元押金建立隐私号码保护，通话将采用匿名的方式进行。服务结束后，100元安全押金会自动退回至小程序“我的钱包”。

“小程序显示的车牌确实是挡住我的这台小车车牌，但发现小程序评价不佳，就没敢付款。”周女士拨打了122请求交警帮忙，几分钟后，对方将车开走。

小程序被多人评价“退款不及时”

三湘都市报记者用微信扫描该二维码发现，微信系统自动提示小程序近期评价不佳，5星制的评分，小程序仅有1.1分，显示的100个评价中，仅有1个好评，该用户询问“怎么没有退款回来”，其他评价都是在质问押金退还的问题，如“挪车还要押100元，3天都没退回来”……这些评论中，最早的时间为2024年10月，最近一条为2天前。

小程序显示，账号认证主体为重庆高一维科技有限公司。记者通过企查查查询到，该公司成立于2023年8月24日，法定代表人为包某某，注册资本为500万元。此前，在福建等地就有驾驶员反映通过该小程序挪车付费情况。记者拨通了小程序客服电话，客服人员称，她只负责押金退费处理，对如何获取二维码等情况不知情。

民警提醒，市民不要轻易扫描来历不明的二维码，更不要支付不明费用。驾驶员遇到需要通知其他车主挪车的情况，可以通过“交管12123APP”一键挪车业务，通知对方挪车，也可以在“我的长沙APP”的交通出行专区选择一键挪车，还可以拨打122电话请交警帮忙挪车。

■文/视频 全媒体记者 虢灿



湘味飘琼

4月13日，观众在国货特色潮品展区参观。当天，第五届中国国际消费品博览会在海南省海口市开幕。本届消博会以“共享开放机遇，共创美好生活”为主题，来自71个国家和地区的1700余家企业携4100余个品牌参展。

湖南日报全媒体记者 傅聪 摄

家门口报销成真，村民看病省心省钱

31912家村卫生室纳入医保定点 湖南推动国家谈判药品迅速落地



扫码看视频

4月13日，记者从湖南省医保局了解到，为了让参保人员更加便捷地享受医保服务，湖南推动村卫生室基本医保定点并实现直接结算，并推动集采药品进村卫生室、药店和民营医院。高血压、糖尿病等集采药品全部纳入甲类报销，还积极推动实现了基本医保、大病保险、“湖南医惠保”、医疗救助等实现“一站式”结算。

让就医选择更趋合理

13日上午，衡阳衡山县居民罗中路感觉头晕不适，前往家门口的村卫生室就诊，测量了血压之后，村医为他开药。原本26.28元的药品，经过统筹报销之后，个人只需要承担7.87元。“现在村里就医很方便，我们有些头疼脑热的小病，都愿意来看医生。”罗中路表示。

村卫生室作为最基层的医疗机构，是农村医疗卫生服务体系的基础，是农村居民看病就医的第一站，也是实现医疗保障服务的“最后一公里”。湖南省医保局相关负责人表示，该局通过一系列政策扶持与具体行动，成功推动参保患者有序分流，让就医选择更趋合理。

首先，差异化的报销政策使患者在就医选择时会充分考虑经济成本，主动选择基层医疗机构进行首诊。患有普通疾病的参保居民在选择住院治疗时，若选择基层医

疗机构，在同等政策范围内的住院医疗费用下，能够获得更高比例的报销，自付费用相对较少，经济因素使得患者更倾向于在基层首诊。

其次，医保定点基层医疗机构的广泛覆盖，从硬件设施和软件服务上保障了基层首诊的可行性。在双向转诊方面，当患者在基层医疗机构遇到超出其诊疗能力的疾病时，能凭借完善的医保政策和医疗机构间的协作机制，顺利转诊至上级医院；病情稳定再转回基层医疗机构进行康复治疗，实现医疗资源的合理利用和患者的有序就医。

进一步扩大了医保保障内容

截至2024年底，湖南纳入医保定点的村卫生室共计31912家，在村卫生室就诊报销达1518.41万人次，医疗总费用8.29亿元，基金支付4.96亿元。

湖南在提高报销比例、扩大医保目录范围等方面也取得了一定成果。通过管控定点医疗机构费用，倾斜基层报销政策，全省参保群众就医实际报销比例得以提高。同时，医保目录范围持续拓展，全力推动国家谈判药品迅速落地。

2024年，397个国家医保谈判药共惠及910.68万人次，支付金额46.65亿元，2025年新增89个谈判药纳入医保报销范围，涵盖肿瘤药品、罕见病药品等领域，人工耳蜗、辅助生殖等多项医疗服务和耗材也被纳入支付范围，进一步扩大了医保保障内容。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 高煜棋 通讯员 乔木

相关新闻

让“营养”助力患者治疗

湖南成立康复营养学会



扫码看视频

三湘都市报4月13日讯 4月13日，记者从湖南省人民医院了解到，中国营养学会康复营养分会在长沙成立，举办了第一届康复营养学术会议，助力患者通过营养摄入，康复得更好。

饮食不当体重超标，不少人出现健康问题；因为治疗，很多患者饮食需要注意，在医院“挨饿”。营养在患者康复过程中，占有非常重要的地位。在国家卫生健康委员会2019年底发布的224个病种临床路径中，有21个病种临床路径纳入了营养治疗。

身材变形，3个月内两次发作胰腺炎，血脂超过正常值100倍，39岁的长沙市民汤琳（化名）出现健康问题，来

到湖南省人民医院岳麓山院区健康管理中心体重管理联合门诊就医。

医院临床营养科主任、主任营养师蔡华表示，饮食结构不合理、养育三个孩子身心压力大是导致汤琳健康出问题的因素，为她制定了科学饮食方案。经过一段时间的调整，汤琳体重减轻，精神状态比之前好了很多。

湖南省人民医院当选为中国营养学会康复营养分会主任委员单位，院长肖亚洲表示，营养治疗已从辅助手段升级为疾病管理的核心策略，针对慢性病患者，特别是脑卒中、帕金森病、阿尔茨海默病等需要长期康复的患者，规范的营养治疗不仅能缩短患者住院时间、减少并发症，还能有效节约医疗支出，提高患者生活质量。

■文/视频 全媒体记者 高煜棋 通讯员 吴靖 乔木